

инвестиционного проекта на территории Республики Беларусь, а следовательно, учитывая особый объект соглашения, *a priori* не могут предполагать выполнение совместными усилиями сторон мероприятий за рубежом. Практические действия по реализации соглашения совершаются исключительно в пространственных пределах Республики Беларусь, налицо тесная связь отношений сторон с отечественным законодательством. Регулирование отношений иностранного инвестора и государства внутренним правом последнего при отсутствии соглашения сторон об ином предусмотрено руководством ЮНСИТРАЛ, а как видно из закона «О концессиях», стороны могут разрешать спор в арбитражном суде по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ), который в данном случае, как говорилось выше, будет руководствоваться внутренним правом страны.

Необходимо отметить, что на практике в качестве места заключения инвестиционного договора указывается Республика Беларусь. Применение привязки *lex loci actus* согласно международным договорам, закрепляющим эту формулу, может привести к отсылке в регулировании прав и обязанностей его сторон только к отечественному праву [2].

Принимая во внимание общецелевой характер концессионного соглашения, заключаемого между иностранным инвестором и Республикой Беларусь, можно констатировать, что единственно возможным государством, имеющим с ним тесную связь, является Республика Беларусь как место реализации инвестиционного проекта.

Литература

1. О концессиях : Закон Респ. Беларусь от 12 июля 2013 г. № 63-3 // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой инфор. Респ. Беларусь. — Минск, 2014.
2. Шевченко, А. П. Инвестиционные договоры с иностранными инвесторами в праве Республики Беларусь : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.03 / А. П. Шевченко. — Минск, 2012. — 120 л.

О правовом регулировании обращения с радиоактивными отходами

*Телица Н. И., студ. II к. БГЭУ,
науч. рук. Манкевич И. П., канд. юр. наук, доц.*

Использование атомной энергии, а также применение радиоактивных изотопов и источников ионизирующих излучений в промышленности, сельском хозяйстве, медицине и научных исследованиях, как и многие другие виды практической деятельности человека, приводят к образованию отхо-

дов. В силу того что радиоактивные компоненты таких отходов представляют опасность для окружающей среды и человека, при сборе, обработке и удалении таких отходов должны соблюдаться определенные условия и требования, связанные с обеспечением безопасности. Строительство атомной электростанции (АЭС) на территории Республики Беларусь неизбежно приведет к образованию дополнительного вида отходов — радиоактивных (далее — РАО). Таким образом, актуальность исследования состоит в необходимости систематизации и решения правовых проблем в области ядерной и экологической безопасности при обращении с РАО.

Требования к обращению с РАО сформулированы в общих нормах национального законодательства и конкретизируются в специальных нормативных правовых актах, регулирующих отношения при обращении с радиоактивными отходами. Так, в ст. 50 Закона Республики Беларусь от 26 ноября 1992 г. «Об охране окружающей среды» установлены требования в области охраны окружающей среды при обращении с отходами [1]. В соответствии со ст. 1 Закона Республики Беларусь от 20 июля 2007 г. «Об обращении с отходами» (в редакции Закона Республики Беларусь от 12 декабря 2012 г.) отходы рассматриваются как вещества или предметы, образующиеся в процессе осуществления экономической деятельности, жизнедеятельности человека и не имеющие определенного предназначения по месту их образования либо утратившие полностью или частично свои потребительские свойства [2]. Обращение с радиоактивными отходами включает их сбор, сортировку по категориям, обработку с целью перевода в стабильную и компактную форму и последующее хранение либо полную изоляцию путем захоронения. Последняя стадия является наиболее ответственной во всем цикле обращения с радиоактивными отходами, поскольку она должна обеспечивать надежную изоляцию радиоактивных материалов от среды обитания человека на весь период времени, в течение которого они могут представлять опасность (до практически полного распада радионуклидов) [3].

В Законе Республики Беларусь от 30 июля 2008 г. «Об использовании атомной энергии» [4] не дается определения РАО. В ст. 1 закона используются лишь понятия отработавшего ядерного материала, облученного в активной зоне реактора и окончательно удаленного из нее.

Сегодня в Беларуси разрабатывается стратегия обращения с РАО, которые могут быть образованы в результате строительства и эксплуатации АЭС. РАО, которые будут образовываться в процессе эксплуатации белорусской АЭС, будут храниться в Беларуси. В этой связи полагаем, что в целях обеспечения безопасного обращения с РАО и благоприятного состояния окружающей среды необходимо совершенствовать правовые основы регулирования обращения с ними и, прежде всего, закрепить легальное определение РАО и их классификацию; разработать новые нормативно-технические документы, которые будут обеспечивать безопасность обращения с РАО.

Литература

1. Об охране окружающей среды : Закон Респ. Беларусь, 26 нояб. 1992 г., № 1982-ХП : в ред. Закона Респ. Беларусь, 17 июля 2002 г., № 126-3 // Консультант Плюс : Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2014.
2. Об обращении с отходами : Закон Респ. Беларусь, 20 июля 2007 г., № 271-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 28.12.2009 г., № 93-3 // Консультант Плюс : Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2014.
3. Миронов, В. П. Обращение с радиоактивными отходами : учеб.-метод. пособие / В. П. Миронов, В. В. Журавнов. — Минск : МГЭУ им. А. Д. Сахарова, 2009. — 172 с.
4. Об использовании атомной энергии : Закон Респ. Беларусь, 30 июля 2008 г., № 426-3 : в ред. законов Респ. Беларусь от 9 нояб. 2009 г., № 53-3; 22 дек. 2011 г. № 326-3 // Консультант Плюс : Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2014.

К вопросу о локальном нормотворчестве

*Шабуневич О. А., магистрант ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. проф. Гуцин И. В., д-р юр. наук*

Современный этап развития трудового права характеризуется активизацией локального регулирования. Это вызвано, прежде всего, повышением хозяйственной самостоятельности предприятий, развитием предпринимательской деятельности. Поэтому законодатель наделяет субъекты значительной свободой, в рамках реализации которой они осуществляют собственное локальное нормотворчество. В науке трудового права такая деятельность понималась и понимается как возможность нанимателя конкретизировать действующее законодательство о труде, восполнить его пробелы с учетом особенностей в определенной организации. В общей теории права чаще используется понятие «правотворчество», определяемое как деятельность государственных органов, направленная на принятие новых нормативных правовых актов, изменение или отмену устаревших. Как правило, такая деятельность осуществляется двумя способами: как непосредственная правоустанавливающая деятельность государственных органов либо как санкционированное правотворчество, при котором нормы формулируются организациями, а государство путем санкционирования придает им юридическую силу. Локальное нормотворчество является производным от централизованного и осуществляется в рамках организаций, имея ограниченную